



晋江市文化和旅游局文件

晋文旅函〔2024〕101号

答复类型：B

关于晋江市第十八届人大三次会议 第 84 号代表建议的答复函

赖文艺代表：

您提出的《关于逐步推进对国家重点文物晋江庵山青铜时代沙丘遗址保护与利用的建议》收悉。首先，感谢您对我市文物保护利用的关注与支持，现将办理情况答复如下：

一、全力以赴推进保护规划

晋江市委市政府高度重视庵山沙丘遗址保护工作，先后完成 53 亩保护用地征收，保护围墙建设等项目，为庵山沙丘遗址的保护规划奠定良好的基础。2016 年，市文保中心委托天津大

学规划设计研究院（具有甲级文物勘察设计资质且聘有院士）启动庵山沙丘遗址保护规划编制工作。前期规划建设庵山沙丘遗址考古遗址公园（主要建设内容：1.公园 200 亩建设用地征收；2.公园配套游客服务中心、道路、停车场、照明、绿化景观建设，周边风貌环境整治；3.遗址博物馆含展陈、实验室及数字化等建设；4.考古遗迹保护设施含保护棚建设；5.安消防等设备敷设）；中远期规划将结合深沪湾申报自然文化双遗产的工作，统筹考虑将深沪湾国家级自然保护区（海底古森林遗迹）、深沪湾国家地质公园（古牡蛎礁、变质岩、网纹红土）纳入规划范围，构建 A 级景区。2018 年，市文保中心完成《福建晋江庵山沙丘遗址保护规划》编制并报送国家文物局，国家文物局因该规划需要修改和完善，未通过审批。

2019 年，我局完成庵山沙丘遗址 8.265 亩保护用地供地手续办理；2021 年，我局完成庵山沙丘遗址保护范围和建设控制地带定线落图；2022-2023 年，我局联合福建省考古研究院完成《福建晋江庵山沙丘遗址》考古发掘报告前期资料的整理收集和报告编写，预计 2024 年出版考古发掘报告，为保护规划的编制进一步提供依据。近两年，我局多次邀请国家、省文物专家和相关设计团队前往庵山沙丘遗址现场调研，为庵山沙丘遗址保护规划编制建言献策。目前我局正积极与福建省文物局和天津大学规划设计研究院等设计院沟通，力求早日完成《福建晋江庵山沙丘遗址保护规划》修改和完善，通过国家文物局审批。

二、多措并举加大资金投入

市政府先后投入 600 余万元财政资金用于庵山沙丘遗址考古发掘、保护征地、设置围墙等项目。同时，我市积极向上争取资金与政策支持。2014 年，我局争取国家文物局庵山沙丘遗址保护规划专项经费 53 万元；2020 年，我局争取庵山沙丘遗址安防工程专项经费 50 万元纳入预算。鉴于庵山沙丘遗址保护利用经费缺口较大，我局将争取将庵山遗址公园保护利用项目纳入市重点项目，积极对接市财政在预算安排内做好庵山沙丘遗址保护利用相关资金保障；同时持续向上级争取资金与政策支持；并尝试引进社会资金参与庵山沙丘遗址保护利用建设，多渠道筹措庵山沙丘遗址保护利用资金。

三、齐抓共管保障文物安全

我局认真贯彻落实习近平总书记关于文物和文化遗产保护的重要论述精神，切实加强庵山沙丘遗址的安全工作，加大对遗址及周边的巡查管控力度。自 2009 年开始，聘请坑边村委会 2 名村委作为遗址专职文管员，落实每日巡查；同时会同深沪镇政府开展日常巡查，并开展多次安全专项检查；2016 年完成庵山沙丘遗址远程监控安装；2023 年完成庵山沙丘遗址安防工程方案和预算报省文物局审批，庵山沙丘遗址安防工程造价约 50 万元，方案已于 2023 年通过省文物局审批，预算于 2024 年 1 月通过省文物局组织专家评审，待专项资金到位将启动安防项目施工；2024 年，我局启动晋江市智慧文保一体化监测管理平

台建设，预计 7 月底完成建设，平台建成后，将对庵山沙丘遗址进行 24 小时不间断远程巡查管理，极大提升庵山沙丘遗址安全管理水平。

接下来，我们将继续强化庵山沙丘遗址安全保障，继续推动保护规划及遗址公园建设，做好庵山沙丘遗址保护利用工作。再次对您们关心和支持晋江文物保护利用表示感谢，我们将会进一步认真研究您提出的建议，并在实际工作中积极采纳；同时，真诚希望您们继续为我市文物保护利用工作出谋划策。

主要领导：蔡惠琼

分管领导：施清凉

经办人员：张卫军

联系电话：13905069269



抄送：市领导黄少伟、吴尊意、市人大常委会人事代表委及教科文卫委、
深沪镇人大主席团、市政府督查室、市财政局、深沪镇人民政府。

晋江市文化和旅游局

2024 年 6 月 13 日印发